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I. Bevezetés

Munkánkban a szakmai képzésben résztvevők 
(szakiskolai tanulók) érték-preferenciáit és poli-
tikai rokonszenveit kívánjuk bemutatni komp-
lex módon (élve a kvantitatív és kvalitatív meg-
közelítések előnyeivel egyaránt). Kutatásunk 
első – jelen írás alapjául szolgáló – kvantitatív 
szakaszában az Ifjúság2000 és az Ifjúság2004 
8000 fős, a 15–29 éves korosztályra, kistérségi 
szinten reprezentatív vizsgálat szakmai képzés-
ben résztvevő mintegy kétszer 400 fős almin-
tájának összehasonlító másodanalízisére kerí-
tünk sort, felhasználva néhány releváns adatot 
az idő közben elkészült Ifjúság2008 nagymintás 
(8000 fős) vizsgálatból.

Mielőtt empirikus eredményeinket bemu-
tatnánk, érdemes szót ejtenünk azokról a ku-
tatásunkat megalapozó munkákról, amelyek 
az ifjúság, a rendszerváltozást követő politikai 
szocializációjának jellegzetességeiről szólnak.

II. Az út idáig

II. 1. A Kádár-rendszer hagyatéka – kontinui-
tási elemek az ifjúság szocializációs mintáza-
taiban

Mára már közhelynek számít a társadalomtu-
dományokon belül, hogy nem lehet csak úgy 
„általában” politikai szocializációról beszél-
ni mint valami univerzális jelenségről, hanem 
csak konkrét politikai rendszerek viszonyai kö-
zött zajló szocializációról. Ebből következően a 
szocialista, diktatórikus viszonyok között zajló 

szocializáció a szocialista politikai rendszerek 
következménye és konstitutív eleme volt. Ez a 
politikai szisztéma a rendszer logikájának meg-
felelő szocializációt működtette.1

A monopolisztikus egypárti keretek között 
rendeződött hatalmi intézmények arra töreked-
tek, hogy a politikán kívüli világ (jog, tudomány, 
kultúra, gazdaság stb.) minél nagyobb részét 
minél jelentősebb politikai ellenőrzés és irá-
nyítás alá vonják. A diktatórikus logikából kö-
vetkezően a magánszféra (család) sem jelentett 
kivételt a vázolt sajátosságok alól, ahol a szo-
cializációnak talán legrelevánsabb folyamatai 
zajlottak. A magánszférába történő beavatkozás 
különösen kitüntetett tárgyává vált a politikai 
szocializáció, amelytől a rendszer fenntartói a 
szisztéma generációkon átörökített elfogadását 
és támogatását remélték. A szándékolt elsődle-
ges cél az alattvalói státus elfogadtatása, ezáltal 
a magyar társadalom depolitizálása lett. 

Rá kell mutatnunk ugyanakkor arra is, hogy a 
Kádár-rendszer politikai szocializációjának leg-
szembetűnőbb jellegzetességévé a hazugságon 
alapuló kettősség vált.2 Élesen kettévált ugyanis 
a felülről lefelé irányuló, erősen központosított, 
meghatározó szocializációs ágensek (pl. iskola, 
ifjúsági szervezetek, hadsereg, tömegkommuni-
káció stb.) bevonásával biztosított direkt szo-
cializációs mechanizmus, illetve a privát szféra 
alulról építkező, spontán, gyakran indirekt szo-
cializációs folyamata. Ezt a spontán, részben a 
rendszer által ellenőrizetlen szocializációt első-
sorban a család (és részben a kortárscsoport) 
biztosította.

Szabó Ildikó megkerülhetetlen munkájában3 
a család Kádár-rendszer alatti szocializációs 
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stratégiáját vizsgálva, két jellegzetességre hívta 
fel a fi gyelmet: (1) a politikától való távolság-
tartásra, illetve (2) a politikai konfl iktusok elke-
rülésének szándékára. Ezen stratégiák lényegét 
Szabó abban ragadta meg, hogy a családok el-
sődleges feladatává vált a privát élet védelmé-
nek biztosítása, az autonómiák oly módon tör-
ténő kialakítása, amelynek nem részese többé a 
politikum világa. 

A következmények tragikusak, mi több, még 
ma is hatással bírnak a magyar politikai kultú-
rára és a szocializációs folyamatokra.

Megváltozik a családi nyilvánosság szerke-
zete. A szülők vagy kizárták a politizálásból 
a gyermeket, vagy bevonták ugyan őket „az 
igazság világába”, ám egyúttal felhívták a fi -
gyelmüket arra, hogy a családban elhangzot-
tak nem képezhetik részét a külső, a privát 
szférát elhagyó kommunikációnak.
Konfl iktusmentes viszony kialakítása a politi-
kai hatalommal. A stratégiának köszönhetően 
a politikai értékek átadása ennek rendelődött 
alá, így a konformizmus tűnt a legjárhatóbb 
útnak. 

E két hatás eredője:
(1) Így a gyermek a családtól leginkább a poli-

tikához való passzív viszonyt tanulja meg, 
illetve a privát szféra depolitizáltságának a 
fenntartására való törekvést.4

(2) A fi atalokban a szocializációjuk során nem 
alakul ki a politikai részvétel igénye.

(3) A családok, illetve a szülők azáltal, hogy 
visszafogják a tudatos politikai szocializá-
ciós tevékenységüket, tulajdonképpen ma-
gukra hagyják a következő generációkat a 
politika világában való eligazodásban.

(4) A családi szocializáció megerősítheti a fi a-
talokban azt a tapasztalatot, hogy a politika 
független a mindennapoktól, továbbá azt, 
hogy az érdekérvényesítésnek az egyéni út-
ját kell keresni, illetve bejárni. 

•

•

II. 2. A magyar fi atalok politikai szocializáci-
ós jellegzetességei a rendszerváltás után

A szocialista rendszer összeomlása magával 
hozta a politikai szocializáció egész feltétel-
rendszerének megváltozását. A leglátványo-
sabb változás talán abban ragadható meg, hogy 
a korai pártosodás és civil aktivitás kiteljesedé-
sének időszakában a politika a médiumokon 
keresztül benyomult a mindennapi életbe. Sza-
bó Miklós szavaival élve: a privát szféra vissza-
vette a politizálás jogát.5 A politika intézménye-
sült, s ennek következtében módosult a politika 
fogalma is. A korábbi diktatórikus évtizedek 
távolinak tűnő, átmoralizált politika-képének 
helyébe egy nagyon is megérinthető kép került, 
a pártok sokszínű világával, a civil társadalom 
újjáéledésével, az érdekek és értékek pluralizá-
lódásával.

A politika „földreszállását” azonban a gyors 
kiábrándulás követte. A rendszerváltással 
együtt járó szociális-, gazdasági- és politikai 
feszültségek közepette sokak szocializációs ta-
nulsága lett, hogy a politika „úri huncutság”, 
valami „mocskos dolog”, s azzá válik az is, aki a 
politizálásnak szenteli életét.6 

Gazsó Ferenc és Laki László a kilencvenes 
évek közepén végzett közös kutatásaikban ép-
pen erre a feszültségre hívja fel a fi gyelmet.7 
Árnyaltan mutatják be, hogy a fi atal generáci-
ók várakozásai és a kialakult állapotok között 
milyen mély szakadék tátong. A fi atalok túl-
nyomó többsége ugyanis a rendszerváltozás té-
nyét a gazdasági felemelkedéssel, a képviseleti 
demokrácia intézményeinek zavartalan kiépü-
lésével és működésével, illetve pozitív társa-
dalmi és személyes perspektívák reményével 
azonosította.8 Ehelyett a mindennapi életben 
létbizonytalansággal, egzisztenciális fenyege-
tettséggel találkoztak. A szerzők megállapításai 
szerint a fi ataloknak a gazdasági fellendüléssel 
összefüggő reményei fokozatosan megcsappan-
tak.

Mindebből adódóan semmi meglepő nincs 
abban, hogy a fi atalok csaknem felére jellemző 
elégedetlenség az új kapitalista rendszer egé-
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szére vonatkozó negatív attitűdökben összege-
ződött. Ezek legfontosabb jellegzetességei – a 
szerzők szerint – a következők:

Az új demokratikus hatalmi és uralmi szerke-
zet működése tömeges méretű elégedetlensé-
get kelt a fi atal generációk körében. A fi atalok 
szerint a rendszeranomáliák azzal függnek 
össze, hogy Magyarországon még távolról 
sem bontakozott ki teljes körűen a demokra-
tikus szerkezetek és szervezetek működése.
A politikai-hatalmi működés számukra olyan 
átláthatatlan világ, – hasonlóan a Kádár-rend-
szer politikai berendezkedéséhez (kiemelés 
tőlünk) – amit az állampolgárok nem képe-
sek befolyásolni. Az a sztereotípia alakult ki 
a fi atalok körében, hogy a politikusok főleg 
partikuláris érdekeket képviselnek, és a társa-
dalmi-politikai berendezkedést az állampol-
gárok részvételi igényeinek kikapcsolásával 
képzelik el („az egyszerű emberek mindig ki 
vannak zárva a hatalomból”).
A demokratikus intézményekkel (Pl. pártok, 
parlament, kormány, szakszervezetek) szem-
beni bizalmatlansági faktor meglehetősen 
erős. Ez tulajdonképpen azt jelenti, hogy a 
rendszerváltás nyomán kialakult új demok-
ratikus szisztéma sem a létfeltételek-létbiz-
tonság, sem pedig az uralmi-hatalmi szerke-
zet működése tekintetében nem kínált vonzó 
azonosulási felületet a fi atal nemzedék több-
sége számára.9

A szerzők szerint ez a kiábrándultságérzet 
nem jelenti az ország demokratikus politikai 
berendezkedésének automatikus elvetését, 
ugyanakkor rávilágítanak arra, hogy a fi atalok a 
rendszer működését korántsem találják optimá-
lisnak. Ez a kikristályosodott szemlélet ugyan-
akkor komoly szocializációs következmények-
kel jár. Itt elég, ha csak arra utalunk, hogy már 
a ’90-es évek közepén megjelenik a politikával 
szembeni közöny, elfordulás, a hatalom távol-
ságának, elidegenedettségének érzése. Gazsó 
és Laki megjegyzi továbbá, hogy a felnövekvő 
nemzedék a távolságtartás jegyében elzárkózik 
az intézményes politizálástól, a civil aktivitás-

•

•

•

tól (társadalmi mozgalmak), és egyáltalán a kol-
lektív szereplési formáktól.10 

Hasonló megállapításra jut Örkény Antal is.11 
Egy 1996-ban végzett középiskolás mintán ala-
puló kutatás összefoglalójaként megállapítja, 
hogy az állampolgári magatartás megjelenése 
gyenge a fi atalok körében, ami azt jelenti, hogy 
passzivitás mutatkozik a legkülönfélébb társa-
dalmi cselekvési módok (pl. iskolai kérdések, 
társadalmi problémák) irányában. Ez a maga-
tartás Örkény szerint abból táplálkozik, hogy a 
politika világa iránt ellenséges érzelmeket táp-
lálnak, a politika szféráját lenézik és elutasítják. 
Új fejleményként ugyanakkor megjegyzi, hogy 
a fi atalok politikai ismeretei nagyon gyengék, 
sőt több esetben zavarosak. Nem ismerik pél-
dául a demokratikus intézmények működését, 
és nem képesek a politika egyes szereplőit sem 
megkülönböztetni egymástól.

A szerzőnek a politikai ismeretekről készített 
vizsgálatai azonban a jelen kutatás szempont-
jából további fontos információkkal bírnak.12 
Megállapítja, hogy a fi atal generációk politikai 
ismeretszintje elsősorban az iskolatípus és a 
nem alapján mutat releváns különbséget, bár 
a két tényező közül az iskolatípus hatását véli 
erősebbnek. Bemutatja, hogy a fi úk a politiká-
ról rendre magasabb ismeretszinttel rendelkez-
nek, mint a lány tanulók, ám az érettségit nyúj-
tó iskolák (gimnázium, szakközépiskola) olyan 
ismeretekhez juttatják a lányokat is, hogy ezek 
információi a politika világáról meghaladják a 
szakmunkásképzőbe járó fi úk ismeretszintjét. 
Ebből adódóan levonja azt a következtetését, 
hogy az egyes iskolatípusok tanulóinak minél 
magasabb a műveltségi szintje, annál inkább 
várható, hogy a politikai tudásuk is magasabb 
lesz, illetve emelkedik. 

Örkénynek Szabó Ildikóval végzett közös ku-
tatásai számunkra még egy jelentős újdonsággal 
bírnak.13 Szabónak a Kádár-rendszer időszaká-
ban végzett – és általunk néhány oldallal ez-
előtt tömören bemutatott – kutatásaihoz képest 
a szerzők meglepődve tapasztalták, hogy a fi atal 
korosztályon belül a kilencvenes évek közepéig 
eltelt időben jelentősen visszaesett – az amúgy 
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sem jelentős – érdeklődés a politika iránt. Amíg 
a ’70-80-as években a fi atalok 12-12 százaléka 
jelezte, hogy nagyon érdeklődik a politika iránt, 
addig a kilencvenes évek közepére a hasonlóan 
vélekedő fi atalok aránya – életkortól és iskola-
típustól függően – 3-6 százalékra esett vissza.14 
Megállapították, hogy amíg a középiskolában 
töltött időszak alatt a gimnazisták és szakkö-
zépiskolások érdeklődése – relatíve – kiszélese-
dik, addig a szakmunkástanulóké a nyolcadik 
osztályosok átlaga körül marad.

A szocialista időszakban tapasztalt relatív ér-
deklődés rendszerváltás utáni időszakban mért 
visszaesése mögött a kutatók a következő indo-
kokat vélték felfedezni:

a rendszerváltás után a politika jelentéstartal-
ma megváltozott;
a felfokozott belpolitikai várakozások kiáb-
rándultságba torkollottak;
s mindezektől függetlenül általában csökkent 
a társadalmi élet politikai meghatározottsága 
(diktatúrából demokráciába).

A politikát távoli világként értelmezi a Gazsó 
Tibor – Szabó Andrea szerzőpáros is.15 Állás-
pontjukat három, az ifjúságra vonatkozó szocia-
lizációs jellegzetesség aprólékos bemutatásával 
bizonyították.
(1) A politikai iránti érdeklődés alacsony inten-

zitása. 
 Az Ifjúság2000 adatai alapján a kutatók 

megállapítják, hogy a 15-29 éves korosztály 
alig egytizede található a politika iránt ér-
deklődők táborában. Ők is leszögezik azt a 
korábbi kutatások által már lefektetett szo-
ciológiai törvényszerűséget, hogy a politika 
iránti érdeklődés és az iskolázottság szintje 
között szignifi káns kapcsolat regisztrálható. 
Azaz a magasabb iskolázottsághoz maga-
sabb politika iránti affi nitás kötődik.16

(2) A politikai részvétel, a szervezettség ala-
csony szintje.

 A kutatás megállapította, hogy a hazai köz-
életi szervezetek nem képesek a 15-29 éves 
korosztályt komolyabb mértékben aktivizál-
ni. Ebből adódóan ezek az organizációk nem 

•

•

•

tudják értékközvetítő és értékátadó funkció-
jukat betölteni. A politikától való távolságot 
mi sem jelzi jobban, miszerint a mintába 
került 8000 fi atal közül összesen 32-en je-
lezték, hogy tagjai valamely politikai szer-
vezetnek.17 A szerzők deklarálták továbbá, 
hogy a tagságot (szervezettséget) leginkább 
a politika iránti érdeklődés motiválja. Minél 
inkább érdeklődik valaki a politika iránt, 
annál nagyobb a valószínűsége, hogy – akár 
több – szervezeti kötöttséggel bír.

(3) A választási részvételi szándék alacsony 
szintje. 

 A fi atalok passzivitása tetten érhető – az If-
júság2000 vizsgálata szerint – a demokrati-
kus intézményi berendezkedést legitimáló 
választási részvételi hajlandóságon is. A fi a-
tal korosztály szavazati joggal rendelkező 
tagjai több mint fele vagy nem tudott, vagy 
nem akart támogatott pártot megnevezni, sőt 
mintegy egyötödük egyértelműen kijelentet-
te, hogy nem kíván részt venni a parlamen-
ti választásokon.18 Ez a szerzők szerint arra 
vezethető vissza, hogy a fi atalok bizalmatla-
nok a politikai elittel szemben, attól tartva, 
hogy a politikai osztály elsősorban saját ér-
dekeit veszi fi gyelembe a politikai döntés-
hozatali folyamatban.

Összességében – a bemutatott kutatások alap-
ján – megállapíthatjuk, hogy a magyar fi atalok 
túlnyomó többsége a rendszerváltás után szinte 
azonnal távoli és nem kívánt világként tekint a 
politikára.19 A többség számára minden, ami a 
politikai szférához kötődik, nehezen átlátható, 
már-már érdektelen történés. 

III. A kérdőíves kutatás alapján 
a kutatás legfontosabb megállapításai

Az alábbiakban ismertetésre kerülő adatok má-
sodelemzés révén készültek, három, egyenként 
8000 fős, 15–29 éves korcsoportra reprezentatív 
vizsgálatok egy-egy almintája alapján. Minden 
kutatás ún. systemfi le-ból leválogattuk a szak-
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iskolai tanulókat, a szakközépiskolásokat és a 
gimnazistákat. Véleményünk szerint önmagá-
ban a szakiskolai fi atalokra vonatkozó adatok 
ismertetése keveset mond, a kortárscsoportok-
kal való összehasonlítás jelzi igazán azokat a 
jellegzetességeket, különbözőségeket és hason-
lóságokat, amelyek ennek a speciális rétegnek 
a sajátjai. Ezek révén igyekszünk feltárni a ku-
tatási kérdésünkben megfogalmazottakat, tehát 
azt, hogy a szakiskolás fi atalok képesek-e vagy 
akarnak-e normakövető állampolgárokként szo-
cializálódni a jelenlegi magyar társadalomba. 

Néhány alapdemográfi ai mutató a vizsgált 
korosztályról

Vizsgálatunkban a szakiskolai tanulók, a szak-
középiskolások és a gimnazisták gondolkodás-
módját, attitűdjeit elemezzük. Az alábbi ábra 
jelzi, hogy a három nagymintás felvételben 
mekkora volument és mekkora súlyt képvi-
selnek a szakképző intézményekben tanuló, 
valamint referenciacsoportként a kortárs tanu-
ló fi atalok.20 2000-ben 321, míg 2004-ben 408 
szakiskolás fi atal került a mintába, 2008-ban vi-
szont 423 fő. Mindez azt jelenti, hogy 2000-ben 
a minta valamivel több mint négy, 2004-ben és 
2008-ban pedig öt százalékát tették ki a szak-
iskolások. 

1. ábra. A szakiskolások, a szakközépiskolások és 
a gimnazisták megoszlása az Ijfúság2000, 

az Ifjúság2004 és az Ifjúság2008 vizsgálatban
(százalékos megoszlás)

A posztszekunderi képzésre járók 2000-ben 
még olyan kicsiny arányt képeztek a mintá-
ban, hogy azok elemzésére semmiféle lehetőség 
sincs. 

A saját kortárscsoporton belül azonban a 
szakiskolások aránya nagyjából azonos, 20–20 
százalék.21 

Minden ifjúságszociológiai vizsgálat lényegé-
ben a rendszerváltozástól kezdődően felhívja a 
fi gyelmet a középszintű oktatásban résztvevő 
fi atalok közötti erős szocio-demográfi ai termé-
szetű megosztottságra.22 Ennek alapja, hogy a 
magyar iskolarendszer képtelen a születéskor 
már meglévő társadalmi egyenlőtlenségek kom-
penzálására. A kibocsátó család társadalmi hát-
tere, valamint a fi atal születési helye alapvetően 
határozza meg későbbi oktatási és munkaválla-
lói karrierjét, ezzel összefüggésben pedig társa-
dalmi státusát, helyét a magyar társadalomban. 
Néhány fontosabb adattal kívánjuk alátámasz-
tani állításunkat.

A három nagymintás ifjúsági felvétel alapján 
egyértelműen bizonyítható, hogy a szakiskolák 
elsősorban a községekben élő fi atalok számára 
nyújtanak az alapszintű oktatást követően to-
vábbképzési lehetőséget. A három vizsgálatban 
lényegében konstans módon a községekben 
lakó kortárs fi atalok mintegy 46 százaléka járt 
szakiskolába. A 2. ábrából az is kitűnik, hogy 
a felsőoktatási intézményekbe való bekerülést 
legjobban lehetővé tevő gimnázium leginkább 
a nagyvárosi és fővárosi fi atalok számára jelent 
továbblépési lehetőséget. Talán némileg árnyal-
ja a képet, hogy 8 év távlatában, kis mértékben 
ugyan, de növekedett a jelenleg gimnáziumba 
járó és községben lakó fi atalok aránya (24-ről 
28 százalékra). Összességében azonban egyér-
telmű a gimnáziumokba és a szakiskolákba já-
rók közötti alapvető különbség. A községekben 
élők körében általánosságban is a legkedvezőt-
lenebb a fi atalok iskolázottsági szintje. A három 
vizsgálat alapján a 15–29 éves fi atalok negyede 
általános iskolai végzettséggel rendelkezik, s 
mindössze tizedüknek van felsőfokú végzettsé-
ge.23
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2. ábra. A szakiskolások, a szakközépiskolások és 
a gimnazisták megoszlása állandó lakhely szerinti 

település típusa szerint (százalékos megoszlás)

A másik szocio-demográfi ai tényező, amely 
utal a szakiskolai tanulók sajátos társadalmi 
helyzetére az apa legmagasabb befejezett is-
kolai végzettsége szerinti megoszlás. Az ada-
tokból szinte lineáris összefüggés tárható fel, 
azaz minél magasabb a középszintű oktatási 
intézménybe járó diák édesapjának legmaga-
sabb befejezett iskolai végzettsége, annál való-
színűbb, hogy a diák gimnáziumi tanuló lesz. 
És fordítva. A 2000-ben, 2004-ben és 2008-ban 
szakiskolába járó fi atalok kibocsátó családjában 
döntő részben a legfeljebb 8 osztályt végzett 
vagy szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkező 
apák találhatók. A szakiskola tehát – mind a 
mai napig, mindenféle direkt politikai beavat-
kozás és munkaerő-piaci nyomás ellenére – az 
alacsonyabban iskolázottságú szülők gyerme-
kei számára jelent továbbtanulási lehetőséget. 
Az anya esetében ugyanis még markánsabbak a 
különbségek. Hogy csak a két szélső értéket em-
lítsük, például 2008-ban a szakiskolás fi atalok 
körében a legfeljebb 8 osztályt végzett anyák 
aránya 37 százalék, a gimnazistáknál pedig 8 
százalék volt. Diplomás anya gyermeke 4 szá-
zalékban szakiskolás és 27 százalékban gimná-
ziumba jár. 

A kibocsátó család örökölt hátrányai tehát 
tovább „hagyományozódnak”, még egylépcsős 
felfelé irányuló mobilitásra is rendkívül kicsi 
az esély.  

3. ábra. A szakiskolások, a szakközépiskolások és 
a gimnazisták megoszlása az apa befejezett iskolai 

végzettsége szerint (százalékos megoszlás)

A szakiskolai tanulók hátrányos helyzetét jel-
ző harmadik tényező a kibocsátó család anyagi 
háttere. Az Ifjúság2000, az Ifjúság2004 és az If-
júság2008 vizsgálatok Gyorsjelentései részlete-
sen mutatták be a magyar 15–29 évesek anya-
gi és jövedelmi helyzetét. A rendelkezésre álló 
széles kérdésparkból egy tényezőt, a szubjektív 
anyagi helyzetet emeljük ki. A három vizsgálat 
ugyanis azt jelzi, hogy ez a mutató rendkívül 
pontosan képezi le az ifjúság valós objektív 
anyagi helyzetét. A 4. ábra adataiból kitűnik, 
hogy a szakiskolába járó fi atalok szubjektív 
anyagi helyzete a vizsgált csoportok közül a 
legrosszabb. A szakiskolások mintegy 3-5 szá-
zaléka 2000-ben, 2004-ben és 2008-ban is napi 
anyagi problémákról számol be, és a gondok 
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4. ábra. A szakiskolások, a szakközépiskolások és 
a gimnazisták megoszlása a szubjektív 
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nélkül élők aránya is ebben a rétegben a legala-
csonyabb (5 százalék körül). Túlnyomó többsé-
gük arról számol be, hogy éppen csak kijönnek 
abból a jövedelemből, amit a család-háztartás 
egy-egy hónapban felhalmoz. (4. ábra)

Mindezek az adatok megerősítik azt a tételt, 
hogy a középszintű oktatási rendszeren belül 
a 2000-es években ugyanúgy, mint a megelőző 
évtizedekben a szakiskola szívja fel a leghátrá-
nyosabb társadalmi háttérrel rendelkező ifjú-
sági rétegeket. A napi megélhetési gondokkal 
küszködő, jelentős részben roma származású,24 
esetleg rendezetlen családi körülmények között 
élő,25 elsősorban fi ú26 szakiskolások súlyos, lé-
nyegében behozhatatlan versenyhátrányban 
vannak kortársaikkal, a szakközépiskolába és a 
gimnáziumba járó 15–19 évesekkel szemben.

A középszintű képzésre járó fi atalok 
informáltsága, a politikai tudás, ismeret

A fi atalok értékvilágát, politikai nézeteit elem-
ző alfejezet több részből áll. Követve az ifjúság-
szociológiában hagyományos metódust, külön 
vizsgáljuk a fi atalok politikához, társadalmi, 
közéleti kérdésekhez, így az Európai Unióhoz 
való viszonyát, a politikai- közéleti aktivitást, 
valamint az értékpreferenciákat, attitűdöket. 

Amint már jeleztük Örkény Antal, Szabó Ildi-
kó által készített középiskolás vizsgálata is ek-
latánsan jelezte, hogy a magyar ifjúság politikai 
tudása, ismerete a témáról meglehetősen visz-
szafogott, sarkosabban fogalmazva alacsony.27 
Szabó Ildikóék is jelezték, hogy különösen igaz 
a politikai ismeretek hiánya a szakmunkás-
képző intézményekbe járó tizenévesekre. Az 
Ifjúság2000 kutatás csak megerősíti a korábbi 
vizsgálati eredményeket.28 A 2000-es ifjúsá-
gi vizsgálat során arról kérdezték a kutatók a 
15–29 éveseket, hogy mondják meg, ki a Ma-
gyar Köztársaság elnöke. A helyes válasz Mádl 
Ferenc volt. Az egész 15–29 éves korosztály 76 
százaléka tudta a megfelelő választ, a többiek 
vagy rossz nevet mondtak, vagy nem tudták a 
köztársasági elnök nevét megmondani.29

Ha a középszintű oktatási rendszerbe járó fi a-
talok válaszait vizsgáljuk, megállapítható, hogy 
az érettségit nyújtó képzésben részt vevők vá-
laszai lényegében megegyeztek az egész minta 
átlagával, ezzel szemben a szakiskolások tud-
tak legkevésbé a kérdésre helyesen válaszolni. 
Majd 40 százalékuk ugyanis vagy hibás választ 
adott, vagy egyáltalán nem tudott felelni a kér-
désre (lásd 5. ábra). Hasonló eredmények mu-
tatkoztak akkor is, amikor a fi ataloknak egy mű-
ködő ifjúsági szervezetet kellett megnevezniük. 
A legkevesebben a szakiskolások közül vállal-
koztak a feladatra, míg a gimnáziumok tanulói 
tudtak legnagyobb arányban megnevezni egy 
bármilyen jellegű ifjúsági szervezetet. 

A szakiskolába járó fi atalok válaszai bizonyta-
lanságról, ismerethiányról tanúskodnak, és azt 
jelzik, hogy a politikai, illetve a közéleti ügyek ál-
talában „zavarba ejtik” a szakiskolásokat. Feltű-
nő továbbá, hogy e csoport esetében – mint majd 
a későbbiekben látni fogjuk – szinte minden köz-
életi kérdésnél jelentős a válaszhiány, illetve a 
„nem tudom” válasz aránya. Első megközelítés-
ben tehát a politika és a közélet nagyon távol áll 
a szakiskolások általános érdeklődésétől. 

5. ábra. Ki Magyarország köztársasági elnöke? 2000
százalékos megoszlás

Kérdés lehet persze, hogy egyáltalán miért 
fontos, miért van jelentősége a „lexikális” tu-
dásnak. Álláspontunk szerint a társadalmi, po-
litikai, közéleti kérdésekben teljesen járatlan, 
ismerethiánnyal rendelkező fi atalok sokkal fo-
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gékonyabbak lehetnek a fekete-fehér jellegű, 
azaz leegyszerűsített és ezzel párhuzamosan 
könnyen emészthető válaszok, vagyis a politi-
kai populizmus iránt. Akinek nincsenek alap-
vető ismeretei, az nem tud kérdezni, és egy idő 
után már igénye sem lesz a kérdezésre. Egysze-
rűen el- és befogadja a bonyolult kérdésekre 
adott, receptszerűen lecsupaszított válaszokat.

A szakiskolás fi atalok politika iránti 
érdeklődése

Ahogy erre a fontosabb előzményeket bemu-
tató fejezetben utaltunk, a társadalmi, közéle-
ti kérdések már az 1980-as években is inkább 
taszították, mint vonzották a magyar fi atalo-
kat. A rendszerváltozás időszakában úgy tűnt, 
e téren talán lehet változás, és az események 
sodrása talán az ifjúságot is magával ragadja, a 
téma esetleg bekerül a kortárscsoportok általá-
nos érdeklődésének homlokterébe. E hipotézis 
azonban tévesnek bizonyult. Az elmúlt közel 
húsz esztendőt értékelve megállapítható, hogy 
általában a magyar társadalom és különösen a 
fi atal korosztályok leginkább a választási kam-
pányok, valamint a nagy belpolitikai változások 
időszakában fordulnak a társadalmi, közéleti, 
szűkebben politikai kérdések felé, egyébként 
pedig a politikát az általuk egyébként mélyen 
elítélt politikusokra hagyják.  

Az Ifjúság2000, Ifjúság2004, Ifjúság2008 
vizsgálatok teljes egészében megerősítik a fen-
ti kijelentést. A magyar 15–29 évesek politikai 
érdeklődése egy ötfokú skálán a közepes in-
dexértéknél alacsonyabban, 2,1-es átlagérték 
körül helyezkedik el.30 Ha már most a közép-
szintű képzési rendszerbe járók politika iránti 
fogékonyságát vizsgáljuk, a három adatfelvétel 
alapján megállapítható, hogy a magyar közép-
iskolások a 15–29 évesek egészéhez képest is 
alacsonyabb érdeklődési szinttel rendelkeznek. 

 A 6. ábrából kitűnik, hogy a politikai témák 
iránti fogékonyság az életkor és a választott 
iskola típusától függ. Politikai szocializációs 
vizsgálatok jelezték, hogy a 14-18 éves kor a 

politikai tudat, valamint a politikai én formá-
lódása szempontjából meghatározó jelentősé-
gű.31 Az ebben a korszakban elsajátított minták, 
értékek, fogalmak és attitűdök – még ha ezek 
nem is feltétlenül konkrét cselekvésben jelen-
nek meg – lényegében az egész jövendő állam-
polgári magatartásukra hatással van. Ennek 
fényében különösen hátrányosnak és hosszú 
távon is negatívnak ítéljük a kapott eredmé-
nyeket. A középszintű oktatási rendszerbe in-
tegrált magyar fi atalok jó része nem fogékony 
a társadalmi problémák iránt, illetve a politikai 
témákkal szemben kifejezetten elutasító attitűd 
jellemzi őket. Az Ifjúság2000, Ifjúság2004 és 
Ifjúság2008 vizsgálatok eredményei azt jelzik, 
hogy a korosztályon belül a szakiskolások poli-
tikai érdeklődése a legalacsonyabb, az 1-től 5-ig 
terjedő skálán még az 1,9-es átlagot sem éri el. 
Ez egyben azt is jelenti, hogy körükben a leg-
magasabb, kb. 50 százalék azok aránya, akiket 
egyáltalán nem érdekel, további közel negyedü-
ket pedig kevésbé érdekli a politika. 2008-ban a 
szakiskolai tanulók alig 4 (!) százaléka jelezte, 
hogy van fogékonysága a politikai témák iránt. 
Ugyanez a csoport a szakközépiskolásoknál 7, 
míg a gimnazistáknál 9 százalék. Félő, hogy az 
ilyen alacsony szintű politikai érdeklődés a ké-
sőbbiek során alacsony szintű állampolgári ak-
tivitással párosul. 

6. ábra. Mennyire érdekli a politika? 
1-től 5-ig terjedő skála átlagértékei
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Demokráciához való viszony

A kérdés egy másik, de a fentiekkel nyilván-
valóan összefüggő vetülete, hogy ha a politi-
ka nem is hozza lázba a fi atalokat – egyébként 
nemzetközi vizsgálatok azt mutatják, hogy ez 
nemcsak magyar sajátosság32 – talán a demok-
ratikus berendezkedésről mégiscsak rendelkez-
nek határozott, akár pozitív vagy akár negatív 
állásponttal. A politikatudomány többféle mó-
don vizsgálja az állampolgárok demokráciához 
való viszonyát, ennek egy nemzetközi standar-
dokon alapuló változata a következőképpen 
szól:33 „A következő kijelentések közül melyik 
áll közelebb az Ön véleményéhez: 
1. a demokrácia minden más politikai rendszer-

nél jobb; 
2. bizonyos körülmények között egy diktatúra 

jobb, mint egy demokratikus politikai rend-
szer; 

3. a hozzám hasonló emberek számára az egyik 
politikai rendszer olyan, mint bármelyik má-
sik.” 

A demokrácia e kérdésben tehát nem önmagá-
ban, hanem a diktatúrákkal szemben mérető-
dik meg. Az Ifjúság2008 vizsgálat eredménye 
szerint a magyar 15–29 évesek relatív többsé-
ge, 41 százaléka a demokráciát tekinti a legjobb 
rendszernek, de mintegy egyharmaduk lénye-
gében azonos szintre emeli a demokráciát és 
a diktatúrát akkor, amikor az ún. „kisember” 
álláspontjára helyezkedik („a hozzám hasonló 
emberek számára az egyik politikai rendszer 
olyan, mint bármelyik másik”).34 A középisko-
lások az átlagos véleménnyel szemben eltérő 
állásponton állnak, amit a nagyfokú bizony-
talanság, a személyes tapasztalatok elsődleges 
hiánya okoz (20 százalék körüli bizonytalan vá-
lasz). A középszintű oktatási rendszerbe járók 
közül az átlagos véleménytől leginkább a szak-
iskolások aspektusa tér el. Körükben a legala-
csonyabb a demokráciába vetett abszolút hit, és 
ők azok, akik szinte az összes ifjúsági rétegen 
belül a leginkább magukra veszik a már emlí-
tett „kisember” álláspontját: „nekem teljesen 

mindegy, hogy milyen a rendszer, úgyis a fejem 
felett történnek az események” (39%). Ez az ál-
láspont nyilvánvalóan összefügg a már jelzett 
ismerethiánnyal, és a politikai témák nagyfokú 
elutasításával. 

7. ábra. A következő kijelentések közül melyik áll 
a legközelebb az Ön véleményéhez? A demokrácia… 

százalékos megoszlás, 2008

Az Európai Uniós csatlakozás megítélése

Ugyanezen motívum, tehát az ismerethiány-
ból fakadó elutasítás és egyfajta közömbösség, 
a közügyek távolról való fi gyelemmel kísérése 
jelenik meg az uniós csatlakozás megítélésében 
is.35 Az Ifjúság2000 és az Ifjúság2008 vizsgála-
tok lehetővé teszik, hogy elemezzük a 8 év alatt 
bekövetkező változásokat. 2000-ben még a csat-
lakozás előtt állt az ország, éppen 4 esztendő-
vel, míg 2008-ban pont ennyi állt rendelkezés-
re az elsődleges tapasztalatok feldolgozására. 
A 2000-es vizsgálat elemzésekor kitűnt, hogy 
a 15–29 évesek mintegy kétharmada igenelte a 
csatlakozást. A támogatás mögött kétféle moti-
váció húzódott meg: egyrészről egy pozitív, op-
timista jövőkép, másrészt viszont „…egy kevés-
bé tudatos, inkább ösztönös érvelési mód…”36 

A középfokú intézményrendszerbe 2000 fo-
lyamán járó fi atalok közül a gimnazisták vé-
leménye állt legközelebb a 15–29 évesek álta-
lános álláspontjához, míg a szakiskolásoké a 
legtávolabb. Ahogy a 8. ábra jelzi, a gimnáziumi 
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tanulók 70 százaléka egyetértett a csatlakozás 
gondolatával, a bizonytalanok aránya pedig 27 
százalék volt (a mintaátlag 26%). Ezzel szem-
ben a szakiskolások közel négytizede nem tu-
dott véleményt nyilvánítani a kérdést illetően, 
ami persze magával hozta azt is, hogy a csatla-
kozást elfogadók aránya alig haladta meg az 50 
százalékot. 

8. ábra. Egyetért-e azzal, hogy Magyarország 
csatlakozzon az Európai Unióhoz? 

százalékos megoszlás, 2000

A nyolc esztendővel későbbi válaszok sokkal 
jobban egy irányba konvergálnak, mint 2000-
ben. Az Ifjúság2008 vizsgálat eredménye sze-
rint a magyar középfokú intézményekbe járó 
fi atalok döntő többsége vagy teljesen, vagy in-
kább helyesli azt, hogy Magyarország belépett 
az Európai Unióba. Érdekes, hogy ez esetben 
a szakiskolai tanulók véleménye is nagyjából 
megegyezik kortársaikéval, és a bizonytalanok 
aránya sem tér el alapvetően a másik két réte-
gétől. Talán azt az óvatos, de optimista kijelen-
tést fogalmazhatjuk meg, hogy a magyar 15–19 
évesek már kész tényként fogadják el országunk 
uniós tagságát.37 (9. ábra)

Érdemes összehasonlítani a 2000-es és a 
2008-as véleményeket abból a szempontból is, 
hogy mit vártak a személyes boldogulás szem-
pontjából a magyar fi atalok az Európai Uniótól. 
2000-ben az ifjúsági generáció véleménye rend-
kívül nagyfokú bizonytalanságról árulkodott. 
Már a szakközépiskolások körében is „nem tud-

ja” válaszkategória volt a relatíve legmagasabb 
arányú, a szakiskolásoknál pedig közelítette 
az 50 százalékot azok aránya, akik nem tud-
tak vagy nem kívántak véleményt nyilvánítani 
a jövőbeni változások irányáról. A bizonytalan 
válaszok nagy aránya ellenére vagy inkább a 
mellett, a 15–19 évesek véleményét óvatos opti-
mizmus dominálta.38 

A 2008-ban mért eredmények azt mutatják, 
hogy még az óvatos optimista várakozásokat 
sem tudta az uniós csatlakozás beváltani. Bár 
lényegében mind a három kortárscsoportnál 5 
százalék alatt található azok aránya, akik in-
kább romlást tapasztaltak a személyes élet-
helyzetben, de a véleményeket inkább egyfajta 
status quo, vagy változatlanság uralja. Külö-
nösen igaz ez a szakiskolásokra, akiknek rela-
tív többsége azon az állásponton van, hogy az 
Európai Unióhoz való csatlakozás nem tudta a 
helyzetüket javítani. Ezen a ponton újra érde-
mes felidézni a szakiskolások demokrácia-ké-
pét: „rendszerek jönnek, mennek, a magunk 
fajta emberek helyzete nem sokat változik”. Ezt 
a sarkalatos véleményt látszik alátámasztani 
az is, hogy a szakiskolások ebben a kérdésben 
nem „menekültek” a bizonytalan válaszkategó-
ria mögé. Azt érzékeltetik ezen válaszok, hogy a 
szakiskolások szerint a csatlakozás nem volt ké-
pes nyertesekké tenni az egyébként hátrányos 
helyzetű csoportokat.39
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százalékos megoszlás, 2008
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10. ábra. Az Európai Uniós csatlakozás milyen 

hatással volt az Ön személyes helyzetére 
százalékos megoszlás, 2008

Magyarázat:
*  egyértelműen javítja és javítja (2000), vala-

mint egyértelműen javította és javította vá-
laszok (2008) együttesen;

** bizonyos területeken rontja, más területe-
ken javítja (2000), valamint bizonyos terü-
leteken rontotta, más területeken javította 
válaszok (2008) együttesen;

*** egyértelműen rontja és rontja (2000), vala-
mint egyértelműen rontotta és rontotta vá-
laszok (2008) együttesen;

A szakiskolások politikai ideológiák iránti 
fogékonysága, politikai preferenciák

A fentiekben a politikai tudást és a politika bi-
zonyos dimenzióinak megítélését vizsgáltuk. 
Az alábbiakban még „szoftabb” témákról, a 
különböző ideológiák elfogadásáról és a politi-
kai preferenciákról lesz szó. Korábban megfo-
galmaztuk azon félelmünket (hipotézisünket), 
hogy talán a szakiskolások alkothatják az egyik 
olyan csoportot, amelyik – épp a politikától 
való távolságtartás és a politikai ismeretek hi-
ánya miatt – leginkább fogékony lehet a szélső-
séges, radikális ideológiák iránt. 

A politológiai vizsgálatok az ideológiai me-
zőben való elhelyezkedést önbevallás útján 
elemzik. Egyfajta hőmérőn kell a kérdezettek-
nek elhelyezni magukat, ahol hagyományosan 
a baloldal az 1-es értékkel, a jobboldal pedig 
a másik szélsőértékkel40 azonos. A rendszer-
változás óta kevésbé látványosan ugyan, de 
folytonos mozgásban van a bal-jobb ideológiai 
tengely attól függően, hogy milyen ideológiai 
karakterű kormány van hatalmon, továbbá en-
nek a kormánynak milyen a megítélése. Például 
2001 táján, amikor az Orbán–kormány megíté-
lése pozitív irányba mozgott el, megnövekedett 
az önmagukat jobbra illetve jobbközépre soro-
lók aránya. A 2002-es választásokat követően, a 
kétszer 100 napos program időszakában pedig 
éppen fordítva, a skála baloldalra mozgott el.41 
A folytonos mozgás ellenére van néhány állan-
dónak tekinthető pont is. Egyrészt a magyar tár-
sadalom döntő többsége középre helyezi magát, 
illetve a legszélső értékeken viszonylag kevesen 
találhatók. 20 év távlatában az is kijelenthető, 
hogy a két oldal közül inkább az önmagukat 
jobbra helyezők vannak többségben. A harma-
dik ilyen sarkalatos megállapítás, hogy a bal–
jobb ideológiai mezőben való elhelyezés még a 
felnőtt társadalom jelentős részének, közel egy-
negyedének is nehézségeket okoz. 

A három nagymintás adatfelvétel lényegében 
megerősíti a felnőtt társadalomra vonatkozó 
megállapítások többségét. A bal–jobb ideoló-
giai tengelyen a magyar középiskolások túlnyo-
mó többsége a középső értékre helyezi magát. 
2000-ben a vizsgált kortárscsoportok mintegy 
20 százaléka, 2004-ben mintegy 40 százaléka, 
2008-ban pedig közel 50 százaléka (lásd 11 
és 12. ábra).42 A szakiskolások e téren alapve-
tően nem különböznek társaiktól. 2000-ben 20, 
2004-ben és 2008-ban mintegy 46 százalékuk 
sorolta magát a középső értékhez. 

A felnőtt társadalomra vonatkozó második 
megállapítást is verifi kálni lehet. 2000-ben a 
vizsgált réteg mintegy 7 százaléka sorolta ma-
gát a baloldalra és 12-17 százaléka a jobboldal-
ra, azaz a különbség közel kétszeres. 2004-ben 
mind a három középiskolai típus esetében sta-
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bilan kétszeres különbség a jobboldal „javára”, 
míg 2008-ban differenciáltabb az eltérés az 
egyes iskolatípusok között. Mindez azt jelen-
ti, hogy 2000-ben és 2004-ben a szakiskolás 
fi atalok bal–jobb orientációja lényegében nem 
különbözött kortársaikétól, vagyis vagy közép-
re, vagy jobbra helyezték magukat. 2008-ban 
némiképp, statisztikailag nem releváns módon 
növekedett azon szakiskolások aránya, akik 
önmagukat balra helyezték, azonban ezt a vál-
tozást semmilyen más dimenzióval nem lehet 
alátámasztani. A szakközépiskolások és gimna-
zisták körében továbbra is jóval nagyobb a jobb-
oldaliak, mint a baloldaliak tábora. 

Ha most a szélső értékeket, azaz a bal és a 
jobboldali 1-és és 2-es, valamint 6-os és 7-es ka-

tegóriát vizsgáljuk, megállapítható, hogy 2000-
ben és 2004-ben minden kortárs csoporthoz ké-
pest a szakiskolások körében a legalacsonyabb 
az önmagukat a két szélső pontra (2000-ben az 
1-esre és a 10-esre, 2004-ben pedig az 1-esre és a 
7-esre) helyezők aránya. Egyébként is igaz, hogy 
a középszintű képzésre járók körében statiszti-
kailag nem releváns a bal- és jobboldali szélső 
értékek elfogadása. A 2008-as adatok e téren je-
lentős változást mutatnak. Az Ifjúság2008 adat-
felvétel eredményei ugyanis azt jelzik, hogy a 
6-os és 7-es értéket választók aránya jelentősen 
megnövekedett. A szakiskolások 11, a szakkö-
zépiskolások 10 százaléka választotta a 7-es ér-
téket. Ez drámai növekedés 2004-hez képest. Ha 
ehhez még hozzávesszük a gimnáziumi tanulók 
azon 18 százalékát, akik együttesen a 6-os és a 
7-es értéken helyezkednek el, megállapítható, 
hogy a magyar fi atalok jobboldali orientációja 
jelentősen erősödött négy esztendő alatt. 

Végül a harmadik olyan állítást is elfogadha-
tónak véljük, ami a 18 éven felüli lakosságra 
vonatkozik. Azaz alapvetően magas azon 15–19 
éves fi atalok aránya, akiknek vagy nincs ideo-
lógiai hovatartozásuk, nem tudják, vagy nem 
akarják elhelyezni magukat a „hőmérőn.” E tétel 
azonban némiképp árnyalásra szorul, ugyanis 
vizsgálatról vizsgálatra csökkent a bal–jobb ten-
gelyen tájékozódni képtelenek aránya. 

A szakiskolások ideológiai profi lja tehát mó-
dosult 8 esztendő alatt. 2000-ben és 2004-ben 
inkább a bizonytalanság dominált, míg 2008-
ban egyrészt kismértékben és más dimenziók-
kal alá nem támasztható módon nőtt azok ará-
nya, akik a baloldalon helyezkednek el, és ezzel 
párhuzamosan jelentősen többen vallják magu-
kat jobboldali orientációjúnak. Figyelmeztető 
jel, hogy megnövekedett az önmagukat szélső-
jobbra helyezők aránya is. 

A vizsgált korosztályon belül a pártpolitikai 
hovatartozás legfontosabb jellegzetessége a bi-
zonytalanság, illetve a tájékozódási képesség hi-
ánya. 2000-ben, 2004-ben és 2008-ban egyaránt 
az „ismeretlen preferencia” válaszkategóriában 
található a legtöbb középiskolás (lásd 13-15. 
ábra). Ezen összevont értékkategóriába soroltuk 

11. ábra. Bal – jobb orientáció szerinti 
százalékos megoszlás, 2000
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12. ábra. Bal – jobb orientáció szerinti 
százalékos megoszlás, 2004
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azokat, akik vagy nem mennének el szavazni, 
vagy nem tudják, kire voksoljanak, vagy nem 
mondják meg kire szavaznának egy most ese-
dékes parlamenti választáson. A szakiskolások 
körében korábban tapasztalható bizonytalan-
ság és távolságtartás itt is tetten érhető, hiszen 
2004-ben és 2008-ban is épp körükben a legma-
gasabb az ismeretlen preferenciájúak aránya. 
Az ideológiai mezőben való elhelyezés lénye-
gében leképeződik a politikai preferenciákban. 
Ezt jelzi, hogy mind a három vizsgált esztendő-
ben a Fidesz–MPSZ támogatottsága a legmaga-
sabb a korosztályon belül, és az is igaz, hogy 
a baloldalon található MSZP támogatottsága 
jelentősen alatta marad a Fideszének. A szakis-
kolások és a másik két kortárscsoport politikai 
preferenciái e két nagy párt támogatottságát te-
kintve érdemben nem különböznek, van ugyan 
némi mozgás a különböző kutatási évek között, 
de ezek mögött a pillanatnyi politikai történése-
ket véljük felfedezni. 

Fő kutatási területünket, a szélsőséges eszmé-
ket és pártok tekintve a három vizsgálat eredmé-
nye azt mutatja, hogy 2000-ben és 2008-ban is 
mintegy 4 százalék körül mozgott az ideológiai-
lag szélsőségesnek tekintett Magyar Igazság és 
Élet Pártja, valamint a Jobbik Magyarországért 
Mozgalom (együttes) támogatottsága. A szakis-
kolás tanulók válaszai, illetve pártpreferenciái 
nem különböznek kortársaikétól, körükben is 

hasonlatos ezen pártok választottsága. Az idő-
dimenziót fi gyelembe véve érdemi változásról 
sem beszélhetünk. Ez tehát egyben azt is jelen-
ti, hogy az önmagukat jobbközépre vagy jobbra 
helyezők értékvilága nem jelenik meg közvet-
len pártpreferenciákban. Kérdés azonban, hogy 
ennek hátterében mi húzódik meg?

14. ábra. Melyik pártra szavazna egy most esedékes 
parlamenti választáson?

teljes korosztály, százalékos megoszlás 2004

15. ábra. Melyik pártra szavazna egy most esedékes 
parlamenti választáson?

teljes korosztály, százalékos megoszlás 2008

A politikai aktivitás néhány dimenziója

A középszintű oktatási rendszerbe integrálódott 
fi atalok politikai aktivitása meglehetősen ala-
csony szintű. 2004-ben és 2008-ban a választá-
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sokon való részvételi szándék mintegy egyhar-
mados arány körül mozgott. Ezek az adatok egy 
átlagos lakossági felvétel eredményeihez képest 
szignifi kánsan alacsonyabbak. A felnőtt népes-
ség mintegy 55 százaléka jelezte ebben az idő-
szakban választási részvételi szándékát. 

A szakiskolások esetében még a kortárs csopor-
tokéhoz képest is alacsonyabb a részvételi akti-
vitás szándéka. 2004-ben 23, 2008-ban 26 szá-
zalékuk jelezte, hogy részt kíván venni egy most 
esedékes parlamenti választáson (lásd 16. ábra). 
Első ránézésre tehát a politikai tudás hiánya, a 
politika elutasítása egyben a politikai aktivitás el-
utasítását is jelenti. 2000-ben lehetőség nyílt ún. 
nyitott kérdéssel vizsgálni a részvétel elutasításá-
nak motivációit. Ebből az derül ki, hogy a szak-
iskolás fi atalok azért utasítják el a választási akti-
vitást, mert „egyik pártot sem tartják alkalmasnak 
a vezetésre” (45%).43. Ezen válaszkategória elfo-
gadottsága a másik két kortárscsoportnál még az 
egyharmados arányt sem érte el. A második leg-
gyakoribb elutasítási ok egyébként a politika álta-
lános elutasítása (35%). Itt kell visszautalnunk a 
fentebb feltett kérdésünkre. Az ideológiai elköte-
leződés vélhetően azért nem jelenik meg konkrét 
pártpreferenciában, mert a kínálat és a kereslet ez 
esetben nem találkozik egymással. 

16. ábra. Részt venne-e egy most esedékes parlamenti 
választáson? A biztosan részt venne válaszkategóriák 

százalékos megoszlása

A politikai aktivitás másik, kitűntetett dimen-
ziója a szervezetekhez való kötődés. Nyilván-
való, és nem szorul különösebb magyarázatra, 

hogy azok a fi atalok, akik kapcsolódnak valami-
lyen formális vagy informális szerveződéshez, 
csoporthoz, nyitottabbak a társadalmi kérdések 
iránt, hiszen közösségi szocializációjuk ezt köz-
vetve vagy közvetlenül megalapozza. 

A rendelkezésre álló 2000-es és 2004-es adatok 
azt mutatják, hogy a 15–29 éves korosztály átla-
gához képest is alacsonyabb a szakiskolások szer-
vezetekhez való kapcsolódása.44 A középszintű 
képzésre járók szervezetekhez való kötődési átla-
ga 2000-ben kb. 15-19 százalék, míg 2004-ben 22 
százalék. Ehhez képest a szakiskolásoknál 13 il-
letve 15 százalék az arány (lásd 17. ábra). Ez már 
csak azért is érdekes és tanulságos, mert a kor-
társcsoportoknál átlagot meghaladó szervezeti 
kötődésről beszélhetünk. Az Ifjúság2000 és Ifjú-
ság2004-es vizsgálatok elemzésekor a szerkesztők 
rámutattak, hogy a szervezeti kötődés leginkább 
a középiskolásokra és a főiskolásokra/egyetemis-
tákra jellemző. A szakiskolások azonban – mint 
látjuk – nem követik kortársaik szokásait. Ez 
már csak azért is érdekes, mert egyébként baráti 
társasággal, baráti körrel azonos mértékben ren-
delkeznek az összes vizsgált fi atal csoport tagjai, 
tehát laza, hálózati elven működő társaságokhoz 
– pl. amatőr zenekarok, tánccsoportok, sport csa-
patok, internetes hálózatok – barátaikon keresz-
tül is kapcsolódhatnának a szakiskolások.45

17. ábra. Tagja-e formális vagy informális civil, tár-
sadalmi, politikai, vallási, jótékonysági, sport- vagy 
kulturális szervezetnek, közösségnek, csoportnak? 

százalékos megoszlás, 2000 és 2004.*

* 2000-ben a pontos kérdés így hangzott: Tagja-e 
Ön….?
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A politikai aktivitás utolsó vizsgált dimen-

ziója egyben a legszűkebb dimenziói is. Elem-
zésünk során előbb a mindenki által elérhető 
választói aktivitást, majd a valamivel magasabb 
szintű elköteleződést igénylő tagsági viszonyt, 
végül pedig a tiltakozási mobilizációt vizsgál-
juk. Ez az aktivitási forma követeli a legtöbb 
személyes elköteleződést, személyes energiará-
fordítást, és itt a legnagyobb a részvételi kocká-
zat. Ezért az várható, hogy a szakiskolások még 
a fenti két formához képest is visszafogottabb 
módon képviselik magukat. Ezen feltételezés 
azonban alapvetően tévesnek bizonyul. A sza-
kiskolások politikai tiltakozási aktivitása lénye-
gesen nem alacsonyabb, mint kortársaiké, sőt 
egyes területeken még magasabb arányokról is 
beszélhetünk. A 2004-es és a 2008-as adatfelvé-
tel eredményei alapján az állapítható meg, hogy 
a szakiskolások mobilizációja következetesen 
magasabb az erőszakos és/vagy illegális esemé-
nyeknél. Bár összességében alacsony részvéte-
li arányok találhatók az alábbi táblázatban, de 
mind a személyekkel szembeni erőszak, mint a 
köztulajdon rongálása, mind az utcai zavargá-
sok esetében látható a különbség a szakiskolá-
sok és kortársaik válaszaiban (lásd 1. táblázat). 

Különösen fontosnak és drámainak tartjuk a 
személyekkel szembeni erőszak viszonylag ma-
gas arányát. 

A 2008-as adatfelvétel során nyílt először le-
hetőség arra, hogy a 2006-os erőszakos buda-
pesti tüntetéseket és az azt követő rendszeresen 
visszatérő utcai zavargások utóhatásait ele-
mezzük a 15–29 évesek körében. A teljes min-
tát, azaz az egész ifjúsági populációt tekintve a 
részvétel két százalék volt, a szakiskolásoknál 
azonban három. Bár statisztikailag nem lehet 
túlértékelni ezt az adatot, de az illegális és/
vagy erőszakos más eseményekkel együttesen 
vizsgálva az utcai zavargások eredményét, az 
adatok arra utalnak, hogy a szakiskolásokban 
van egyfajta „hajlam”, készség a rendzavarások 
iránt. A politika általános elutasítása, a politi-
kai ismerethiány, valamint a politikai antiakti-
vizmus azt a feltételezést látszik alátámasztani, 
hogy a szakiskolások ezirányú motivációi nem 
a szélsőséges erőkkel való értékközösségen 
alapul. Sokkal inkább arról lehet szó, hogy jó 
„heccnek”, jó „bulinak” tartják ezeket az ese-
ményeket,46 ahol „levezethetik” a bennük rejlő 
feszültségeket és fi togtathatják esetleges fi zikai 
erőfölényüket.47 

1. táblázat. Részt vett-e…? 
Néhány tiltakozási formában való részvétel százalékos megoszlása, 2004, 2008.

2004 2008

szak-
iskolás

szakközép-
iskolás

gimna-
zista

szak-
iskolás

szakközép-
iskolás

gimna-
zista

aláírásgyűjtés 24 25 25 14 17 21

személyekkel szembeni 
egyéb erőszak 12 4 4 6 4 4

köztulajdon rongálása 7 4 5 5 2 3

tüntetés 2 2 4 2 3 5

illegális tüntetés 2 1 1 2 1 2

utcai zavargás 3 2 2

személyek megdobálása 2 1 2
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A vizsgált fi atalok legfontosabb 
értékpreferenciái

A fenti feltételezést az értékpreferenciák vizs-
gálata is megerősíti. A kvantitatív adatok elem-
zése alapján ugyanis kijelenthető, hogy a szak-
iskolások világát leginkább a materiális értékek, 
mindenekfelett a pénz vezérli. Két kérdéssel is 
teszteltük a középszintű oktatási rendszerbe 
járók értékvilágát, az értékpreferenciáit. Az If-
júság2000 és az Ifjúság2004 vizsgálatokban 
a fi ataloknak az ún. Rokeach-tesztet követve 
mintegy 20 felsorolt érték közül kellett megál-
lapítaniuk, hogy melyeket tartanak közelálló-
nak vagy távolállónak. Az értékek együttállása 
alapján 4-4 ún. faktort képeztünk. Egy-egy fak-
torban több érték található, azonban eltérő súly-

lyal. A faktoroknak olyan nevet adtunk, amely 
összességében legjobban jellemzi a mögöttük 
megbúvó értékeket: 

politikai értékfaktor: a faktorban meghatáro-
zó szerepet játszó értékek a nemzet, a társa-
dalmi rend, a tradíció,
érzelem faktor: a faktorban meghatározó sze-
repet játszó értékek a szerelem, a barátság, 
azaz a partnerkapcsolatok és a békés világ,
életmód faktor: a faktorban meghatározó sze-
repet játszó értékek az érdekes élet, a változa-
tos élet, a barátság,
fogyasztói társadalom faktora: olyan értékek 
szerepelnek nagy faktorsúllyal, mint például 
a gazdagság (pénz), a hatalom, a szépség, 
vagyis olyan értékek, amit a fogyasztói társa-
dalom sugall, mint a sikeresség zálogát. 

•

•

•

•

2. táblázat. Az egyes iskolatípusba járók értékprefenciái a képzett faktorok átlagértékei alapján, 2000, 200450

Érték faktor Érzelem faktor Fogyasztói faktor Életmód faktor

2000

szakiskolás –0,13441(↓)** –0,10812 0,105507(↑)* –0,04853

szakközépiskolás –0,01357(↓) 0,036359(↑) –0,00524 0,025157

gimnazista 0,075941(↑) 0,013321 –0,04355(↓) –0,00295

2004

szakiskolás –0,0789887(↓) –0,0397558 0,0320621(↑) –0,0630855

szakközépiskolás 0,0081642 –0,0081355 0,0625124(↑) 0,0032130

gimnazista 0,0290103 0,0363422(↑) –0,0766552(↓) 0,0311595

Magyarázat:
2000
Az „érték” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: nemzet, társadalmi rend, tradíció;
„érzelem” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: szerelem, barátság, békés világ;
„fogyasztói” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: hatalom, gazdagság, pénz;
„életmód” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: érdekes, változatos élet, barátság.

2004
Az „érték” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: nemzet, tradíció, vallás;
„érzelem” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: szerelem, barátság, család;
„fogyasztói” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: hatalom, gazdagság, pénz;
„életmód” faktorban meghatározó szerepet játszó válaszok: érdekes, változatos élet.

* az érték statisztikailag szignifi káns módon magasabb az átlaghoz képest. 
**az érték statisztikailag szignifi káns módon alacsonyabb az átlaghoz képest.
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Az egyes faktorok és a vizsgált kortárscso-

portok kapcsolatából kitűnik, hogy az összes 
faktor közül a szakiskolások körében épp ez 
utóbbi, tehát a fogyasztói faktor a leghangsú-
lyosabb, ennek van a legnagyobb átlagértéke.48 
A leginkább elutasított faktor – és ebben sem-
mi meglepő nincs – az értékfaktor, azaz olyan 
értékek együttese, mint nemzet, tradíció, tár-
sadalmi rend.49 Az érzelemfaktor egyébként 
tipikusan gimnazista faktor, amin persze nem 
is lehet csodálkozni, hiszen a gimnáziumokba 
túlnyomórészt lányok járnak. Az értékfaktor 
szintén inkább a gimnazistákra jellemző, akik a 
kortárscsoportokat összehasonlítva a legfogéko-
nyabbak a politikai témák iránt. A szakközépis-
kolások esetében mind a két évben rendkívül 
enyhe, de pozitív átlageredmény regisztrálható 
az életmód faktorral kapcsolatban. (2. táblázat)

Egy másik módon is vizsgáltuk a középszintű 
oktatási intézmények tanulóinak értékvilágát. 
Arra a kérdésre, hogy „Mi kell ma Magyaror-
szágon az érvényesüléshez?” a három vizsgált 
csoport tagjai eltérő válaszokat adtak. A gimna-
zisták a tudást emelték ki, míg a szakiskolások 

– ahogy fentebb is – a gazdagságnak, a pénznek 
tulajdonítottak kiemelt jelentőséget. 

 Az értékpreferenciákkal szoros összefüggés-
ben áll, hogy a fi atalnak vannak-e jövőbeni ter-
vei, és ha igen azoknak milyen megvalósulási 
esélyt lát. Két év vonatkozásában vizsgáltuk 
a kérdést, amiből kitűnt, hogy statisztikailag 
ugyan nem releváns módon, de a szakiskolá-
soknak vannak a legkisebb mértékben szemé-
lyes tervei. 2000-ben 93 százalékuknak, 2004-
ben 86 százalékuknak voltak olyan terveik, 
amelyeket a következő években meg kívántak 
valósítani (18. ábra). 

A tervek egyébként meglehetősen egysíkúak: 
szakmaszerzés a szakiskolásoknál, diploma a 
gimnazistáknál, elhelyezkedés, munkahely, 
amik egyáltalán nem utalnak szárnyaló fantá-
ziára, a földtől elrugaszkodott elképzelésekre. 
Itt is megjelenik a materiális javak iránti vágy: 
új autó – különösen a szakiskolásoknál, esetleg 
lakásvásárlás. Utazni a szakiskolások csak há-
rom százaléka szeretne, ennél „vadabb” elkép-
zelésekről pedig egyszerűen nem számoltak be 
2000 folyamán a kortárs fi atalok. 

3. táblázat. Véleménye szerint mi szükséges ahhoz, hogy valaki érvényesüljön a mai magyar társadalomban? 
két válasz lehetséges, százalékos megoszlás, 2000

szakiskolás szakközépiskolás gimnazista

Pénz, anyagiak 57 (↑)* 48 46

Tudás, felkészültség 29 (↓)** 40 50

Összeköttetés, ismerettség 29 (↓) 33 33

Biztos munka(hely) 16 (↑) 12 7

Jó szakma 14 (↑) 11 6

Akaraterő, ambíció 10 14 11

Ügyeskedés  8 8 10

Kemény munka 5 4 4

Könyöklés, pofátlanság 3 1 2

Tisztességtelenség 2 1 1

Magyarázat:
* az érték statisztikailag szignifi káns módon magasabb az átlaghoz képest. 
**az érték statisztikailag szignifi káns módon alacsonyabb az átlaghoz képest.
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18. ábra. Van-e olyan személyes elképzelése, amit 

meg szeretne valósítani? százalékos megoszlás, 2000, 
2004

A személyes élettervek megvalósulási esélyét 
összességében hármasnál jobbra értékelik a kö-
zépfokú intézménybe járó fi atalok. Ez esetben 
is igaz azonban, hogy kortársaikéhoz képest a 
szakiskolások reményei a legrosszabbak 2000 
és 2004 folyamán egyaránt. 

19. ábra. Milyennek látja a személyes élettervek 
megvalósulási esélyeit? 

1-től 5-ig terjedő skála átlagértékei, 2000, 2004

Az értékpreferenciák részletes vizsgálata tehát 
azt jelzi, hogy a középiskolás fi atalságot, különö-
sen a szakiskolásokat egyfajta hedonista gondol-
kodásmód és magatartás jellemzi. E hedonizmus 
lényege a „mindent, most azonnal!”. Életvitelük-
ben és életmódjukban a „buli”, a partnerkapcso-
latok (szerelmek), az alkohol és részben a drogok 
játsszák a legnagyobb szerepet. A tanulásnak, a 

tudásnak, illetve – mint láttuk – a közéleti kérdé-
seknek vajmi kevés jelentősége van, nem a jövőre 
orientálódnak, hanem a mára. A lényeg a pilla-
nat öröme, amit azonnal meg kell ragadni, bármi 
áron. Nem véletlen, hogy a legveszélyeztetettebb 
iskolába járó csoport épp a szakiskolai tanulók ré-
tege. Az átlaghoz képest jóval magasabb körükben 
a dohányzók, az alkoholt nagyobb mennyiségben 
fogyasztók és a drogot kipróbálók aránya. 

4. táblázat. A legalább hetente dohányzók, az elmúlt 
egy évben erősen ittas állapotba kerülők, valamint 
a drogot kipróbálók aránya vizsgált csoportokban, 

2004, százalékos megoszlás

dohány-
zik

volt ré-
szeg

kipróbált 
drogot

Szakiskolába 
jár 43 35 15

Szakközép-
iskolába jár 31 34 18

Gimnázium-
ba jár 22 25 12

Talán nem véletlen, hogy épp a szakiskolások 
a legkevésbé elégedettek élethelyzetükkel. Mind 
a három vizsgált évben a szakiskolások válaszai 
alapján képzett indexérték a legalacsonyabb, 
ami minden valószínűség szerint összefügg ele-
ve hátrányos családi körülményeikkel, valamint 
azzal, hogy az elmúlt évek során helyzetük nem-
hogy javult, de inkább romló tendenciát mutat. 

20. ábra. Mindent számításba véve mennyire elége-
dett azzal, ahogyan most él? 

1-től 5-ig terjedő skála átlagértékei, 2000-2008

posztszekunderi
képzés

gimnazista

szakközépiskolás

szakiskolás

gimnazista

szakközépiskolás

szakiskolás
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92 8

90 10

86 14
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94 6

93 7
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Végül az utolsó pont, amit a szakiskolások 

vizsgálatakor meg kell jegyezni, hogy e csoport 
nem mutatja a „lázadó fi atalság” jellegzetessé-
geit. Szülei életvezetési elveit 2000-ről 2004-
re egyre többen fogadták el, így 2004-ben már 
több mint 60 százalék volt a szülői eszménybe 
besimulók aránya. Nincs ez lényegesen más-
ként a politikai kérdések esetében sem. Ott 50 
százalék körül mozog a szülők politikai nézeteit 
elfogadók aránya. E téren pedig érdemi különb-
ség nincs az egyes szegmensek között. 

21. ábra. Az ember különbözőképpen ítélheti meg 
azt, amilyen elvek szerint szülei élnek. Megfelel-e az 
Ön eszményének szülei élete? 2000, 2004 százalékos 

megoszlás

Összességében tehát egy magába forduló cso-
portról van szó, amely alapvetően saját szűk 
életvilágában érzi otthon magát, mindent, ami 
ezen túl helyezkedik el idegenül, bizalmatlanul 
szemléli. Véleményünk szerint azonban ezek 
az adatok egyáltalán nem megnyugtatóak, mert 
felvetik annak a lehetőségét, hogy pont az is-
merethiányból, pont a pillanatnyi szükségletek 
kielégítésének mérhetetlen vágyából adódóan 
(„csak a buli kedvéért) mégiscsak belesodród-
hatnak olyan helyzetekbe, amelyek egy részü-
ket a társadalmon kívül helyezheti. Mindezek a 
kérdések más társadalomtudományi eszközök-
kel történő vizsgálatra ösztönöznek, így a ké-
sőbbiekben kvalitatív módszerek alkalmazása 
is szükségessé válik. 

5. táblázat. Politikai kérdésben Ön egyetért a szüleivel vagy nem ért egyet? 
2004, 2008 százalékos megoszlás

szakiskolás szakközépiskolás gimnazista

2004

Igen 47 47 52
Nem 8 7 5

Részben igen, részben nem 23 26 23

Nt, nv 23 20 20

2008

Igen 53 56 52
Nem 10 7 6

Részben igen, részben nem 27 27 31

Nt, nv 10 10 11

gimnázium

szakközépiskola

szakiskola

gimnázium

szakközépiskola

szakiskola

20
00

20
04

0 10080604020

61 5 27 52

62 7 25 141

60 7 26 233

46 9 37 1 6 2

45 8 38 1 6 2

43 14 34 2 6 2

igen nem részben igen, részben nem csak apáé csak anyáé nt, nv
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lönbséget mutatnak, érdemes azokat beemelni.

22 Lásd: Gazsó Ferenc, Laki László: Fiatalok az újka-
pitalizmusban Budapest, Napvilág Kiadó, 2004.; 
Szabó Andrea, Bauer Béla, Laki László (szerk.) 
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állítható, hogy a középszintű oktatási rendszerbe 
járó roma fi atalok leginkább a szakiskolákat vá-
lasztják. Másképpen, a szakiskolások mintegy 14 
százaléka roma származású, míg a gimnáziumba 
járók között kb. 2% ez az arány. 

25 Elvált szülők, csonka család, stb.
26 A három vizsgálatban lényegében azonos módon 

mintegy kétharmad a fi úk és egyharmad a lányok 
megoszlása a szakiskolásokon belül. 

27 Lásd: Szabó Ildikó, Örkény Antal: Tizenévesek ál-
lampolgári kultúrája Minoritás Alapítvány, Buda-
pest, 1998.

28 A másik két nagymintás vizsgálatban nem voltak 
politikai tudást mérő kérdések. 

29 Saját számítás. 
30 Bauer Béla, Szabó Andrea (szerk.): Ifjúság2008 

Gyorsjelentés Budapest, Szociálpolitikai és Mun-
kaügyi Intézet, 2009. 107. o. 67. ábra.

31 Erről részletesen lásd Annick Percheron mun-
kásságát. In: Szabó Ildikó, Csákó Mihály (szerk.): 
A politikai szocializáció Budapest, Új Mandátum 
Könyvkiadó, 1999.

32 Lásd Raymond Hudon – Benoît-Paul Hébert: „Mi-
ért kellene a fi ataloknak a politika iránt érdeklőd-
niük?” In: Szabó Ildikó, Csákó Mihály (szerk.): 
A politikai szocializáció Budapest, Új Mandátum 
Könyvkiadó, 1999.

33 Fontosnak tartjuk a pontos kérdést és az összes 
válaszkategóriát precízen ismertetni. A kérdést 
ugyanis gyakran félreértik vagy félremagyarázzák 
a magyar sajtóban. 

34 Bauer Béla, Szabó Andrea (szerk.): Ifjúság2008 
Gyorsjelentés Budapest, Szociálpolitikai és Mun-
kaügyi Intézet, 2009. 104. o. 63. ábra.

35 E kérdés vizsgálatát azért tartjuk fontosnak, mert 
a rendszerváltozás óta az Unióba való belépés volt 
az egyetlen olyan politikai aktus, amelyről a ma-
gyar társadalom határozottan dönthetett. Akarja-e 
a Magyar Köztársaság szuverenitását korlátozni 
vagy sem? 

36 Laki László, Szabó Andrea, Bauer Béla (szerk.): 
Ifjúság2000 Gyorsjelentés Budapest, Nemzeti Ifjú-
ságkutató Intézet, 2001. 60. o.

37 A szakiskolások esetében az uniós tagság melletti 
elköteleződés talán abból is fakadhat – amint azt a 
fókuszcsoportos vizsgálatok alátámasztják –, hogy 

az egyedüli perspektívát számukra egy esetleges 
uniós munkavállalás biztosíthat. 

38 Az Európai Uniós csatlakozás megítéléséről lásd: 
Kern Tamás, Szabó Andrea: „Az Euró-atlan-
ti csatlakozás megítélése a fi atalok körében” In: 
Szabó Andrea, Bauer Béla, Laki László (szerk.) 
Ifjúság2000 Tanulmányok I. Budapest, Nemzeti 
Ifjúságkutató Intézet, 2002.

39 Ezt a félelmet fogalmazza meg tanulmányukban a 
Kern, Szabó szerzőpáros. Idézett mű: 268-273 o.

40 2000-ben ez a 10-es, 2004-ben és 2008-ban ez a 
7-es volt. 

41 Erről részletesen lásd a különböző elemző cégek po-
litikai pártpreferenciákról szóló sajtóközleményeit. 
pl. http://www.szazadveg.hu/kutatas/archiv.php 

42 Jelezni kell, hogy 2000-ben és 2004-ben eltért a 
kérdezés technikája. 

43 Két válasz lehetséges. 
44 A magyar fi atalok mintegy 16 illetve 2004-ben 15 

százaléka kapcsolódott a két esztendő során civil 
szervezetekhez. Laki László, Szabó Andrea, Bauer 
Béla (szerk.): Ifjúság2000 Gyorsjelentés Budapest, 
Nemzeti Ifjúságkutató Intézet, 2001. 55. o. 

45 Bár erre semmilyen empirikus bizonyítékunk 
sincs, az is előfordulhatott, hogy nem értették meg 
pontosan a kérdést.

46 Nem zárható ki az sem, hogy az ilyen attitűd a 
szakiskolásokra jellemző „kisember” létből fakadó 
kisebbségi érzés kompenzálásaként értelmezhető. 

47 Csak emlékeztetőül, átlagosan kétharmaduk fi ú. 
48 Az átlagérték minél közelebb van a +1-hez, annál 

inkább elfogadott az adott faktor, illetve a mögötte 
meghúzódó értékek. A kijelentés a negatív oldalon 
is igaz, tehát minél közelebb van a –1-hez, annál 
inkább elutasítják azt a vizsgált csoportok. 

49 Bár 2008-as adatok nem állnak rendelkezésre, de 
az ideológiai mezőben történt elmozdulás okán fel-
tételezhetjük azt, hogy ennek a politikai értékfak-
tornak megnövekedett a jelentősége a szakiskolás 
diákok értékvilágában. 

50 Megjegyzés: a két vizsgálat során egy-két érték 
tekintetében változott a felsorolásra került érték-
park, ami nyilvánvalóan némiképp változtatja a 
2000-ben és 2004-ben feltárt faktorok értelmezé-
sét. Az alaptendenciák azonban – mint fentebb 
láthatók – nem változtak. 
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